

俄白“西方-21”军演撩拨北约神经



■ 俄西部军区通过铁路集结兵力



□ 北约依赖的苏瓦乌基走廊在战时极易被俄军切断

9月10日至16日,俄罗斯与白俄罗斯联手举行代号“西方-21”的战略演习,参演兵力高达20万,是冷战后欧洲少有的大规模军事行动。更微妙的是,俄白演习区域不仅接近北约国家,还罕见实施洲际导弹渡河训练,展现出对战略打击武器“管用敢用”的信心,令美国和北约不安。

“亚尔斯”过河

“西方-21”演习分两个阶段在白俄境内举行,检验两国军队在“防御反攻”态势下的联合作战与保障能力。演习总导演是俄军总参谋长格拉西莫夫大将,实兵行动总指挥是俄西部军区司令茹拉夫廖夫上将,后勤总指挥则是俄国防部副部长布尔加科夫大将。

第一阶段为期三天,假设“敌国”突然对白俄罗斯发起空地突袭,白军和紧急增援的俄空降兵在战区联合司令部指挥下阻击对方突破,并为俄军主力增援争取时间。该阶段的地面攻防科目放在白俄罗斯的奥布茨-列斯诺夫斯基和布列斯特,航空兵则在罗曼诺夫斯基和雷詹斯基,投入总兵力约1.28万人(含俄军2500人),140辆坦克,110

门火炮,约30架飞机和直升机。第二阶段为期四天,是俄军主力在白军配合下反攻,全歼来犯之“敌”,恢复战前态势,科目全放在俄境内实施,地面演习场位于下诺夫哥罗德州的穆利诺、列宁格勒州的克里洛夫斯基、普斯科夫州的斯图季克拉斯耶、沃罗涅日州的博格诺沃、加里宁格勒州的哈梅列夫卡和帕维丁斯基,航空兵演习空域在加里宁格勒州的多波沃列斯基、斯摩棱斯克州的多罗古布日和萨拉托夫州的沃尔斯基,海军演习则在波罗的海南部与芬兰湾。在此期间,俄军出动兵力超过18.4万人,地面技术兵器1760辆(台),飞机和直升机约80架,各型舰艇15艘,新研制的T-90M坦克,BMPT-2坦克支援战车也被挂隐身套件参演。令美军侧目的是,俄白为提高

战略威慑性,居然安排威力巨大的“亚尔斯”洲际导弹系统横渡奥卡河科目,这在全世界也是头一回。据报道,俄军假想“亚尔斯”导弹营前往野战阵地的公路桥和铁路桥均被“敌军”摧毁,更要命的是,“敌”侦察兵还把导弹营的阵地坐标传回去,“敌”战机或导弹突击已无可避免。摆脱险境的唯一办法就是横渡水深流急的奥卡河,在此情况下,俄工程兵出动桥面宽14米的超级舟桥,仅用半小时就在宽500米、流速3米的奥卡河上搭起“钢铁通道”,实现“亚尔斯”车队顺利转进,完成模拟发射。与此同时,俄空军还出动伊尔-76运输机,在白境内的明斯克-莫吉廖夫高速公路上应急起降,卸载战斗物资,并为模拟“战伤”的苏-34前线轰炸机送去维修配件。更有意思的是,俄白军事财务部门

实现联网,实现在白境内向俄军发放出国作战津贴,这在过去也是不可想象的。

警告过分刺激

尽管俄国际军事合作局第一副局长叶夫根尼·伊林少将强调“西方-21”演习的防御性,但美国和北约的解读却完全是另一回事。新美国安全中心学者克里斯·多尔蒂认为,“西方-21”演习意味着俄白决心联手反制北约在波兰和波罗的海三国增兵的活动,并对之前美欧插手白俄罗斯内政发出警告。

2017年开始,北约依照“绊马索战略”,从美国和西欧国家出动地面部队进入波兰与波罗的海三国,每个国家轮驻一个营级分队(600-1000人),配备100辆左右装甲车辆,他们充当“绊马索”角色,如果俄罗斯进攻,他们将坚持抵抗30天,以争取北约4万大军反攻。这种被俄罗斯视为“侵略性”的政策,刺激了俄白加快军事一体化进程,并针对北约新部署的“战略弱点”施加压力。多尔蒂注意到,“西方-21”演习第一阶段安排有密集的空地协同突

击内容,而且演习地域距波兰苏瓦乌基走廊很近,这让北约颇为紧张。原来,苏瓦乌基走廊地处波兰北部,长约60公里,宽约20公里,与白俄罗斯的格罗德诺、立陶宛的维尔纽斯以及俄罗斯“飞地”加里宁格勒相连,参照俄白“西方-21”演习所反映的能力,俄白联军只要60个小时就能轻松夺取苏瓦乌基走廊,把加里宁格勒从“北约包围”中解放出来,不给北约军事动员的“时间窗口”。

美国兰德公司的报告《俄罗斯作战方式》里,就明确提到俄军建设目标就是尽可能缩短作战时间——高强度、快节奏,“如果莫斯科认为冲突不可避免,它将率先‘翻过围墙’,在本国领土周边发动规模有限的闪电攻击,在敌人反应部队部署完成前达到战争主要目标”。换言之,美国和北约若过分刺激俄罗斯及其盟国,那么俄罗斯采取类似“2014年在克里米亚”“2015年在叙利亚”的突然行动就成为必然,这正应了那句成语:“心想事成。”李鹏



外军掠影



■ 俄联邦安全局突击队演练路边拦截拿捕战术

乌克兰间谍摸进俄军工重镇



■ 俄安全部队进行反恐突击演练



■ 俄联邦安全局人员提取嫌疑人指纹

谍报战线向来刀光剑影,在相互敌视的俄罗斯和乌克兰之间更是如此。9月初,俄联邦安全局罕见地发布视频,展示在军工重镇图拉抓获乌克兰间谍的过程,为阴影憧憧的两国谍战再添鲜活案例。视频显示,一行穿着印有FSB(俄联邦安全局缩写)的制服的彪形大汉冲进图拉城内一所车库,摞倒并控制了犯罪嫌疑人,然后用紫外线灯提取指纹,为时27秒的视频紧张刺激,颇有谍战大片的感觉。

受法律保护先进武器技术成果。”按照俄刑法第276条,俄方对被捕者提出“间谍罪”刑事起诉。要强调的是,这不是乌克兰间谍第一次在图拉“落马”,俄退役上校维克托·巴拉涅茨指出,在俄罗斯Yandex网站上点开图拉市,搜一搜当地企业就会明白,那里有20多家国防科研生产单位,就业人数超过3万人,“这座城市到处弥漫着武器的味道,到处都是兵工厂员工,到处都是设计局,到处都是工厂”。就像苍蝇逐臭一样,外国间谍在这里“谋机”无限,到这里开展活动自然更容易达到目的。实际上,乌克兰人早就对俄制高超音速导弹等武器的秘密垂涎三尺,一直准备发展自己的类似武器,但用巴拉涅茨的话说,“谈起乌克兰

的高超音速导弹,就像谈论幼儿园里的小班孩子,听他说明天就要开歼击机上天了。”俄军事专家康斯坦丁·西夫科夫认为,乌克兰之所以对俄武器兴趣浓厚,原因是该国武器体系仍不脱离苏联传统,与俄罗斯高度同源,况且美欧号称支持基辅政府,但在武器援助方面“口惠而实不至”,乌克兰只能“自力更生”,从各个渠道获取武器及生产技术。更重要的是,利用俄乌民族、历史传统纽带,美欧积极怂恿乌克兰情报部门对俄渗透,火中取栗,“像刚破获的间谍案中,乌克兰嫌疑人试图盗取俄罗斯新式突击步枪,这实际是西方国家感兴趣的,乌克兰自己却未必会用得上偷来的技术成果,但它可

以拿这些与西方交换东西”。自俄乌争端加剧以来,乌克兰对俄间谍行动从未中断,俄方也毫不手软,持续加大打击力度,2014年破获4起,2015年1起,2016年6起,2017年抓获2人,2018年5人,2019年3人,2020年5人,今年已破获6起。其中,今年3月份,塞瓦斯托波尔市法院以叛国罪判处66岁的当地妇女加莉娜·多夫戈波拉娅12年劳改,外加一年限制自由。她被控向乌克兰提供俄黑海舰队的秘密情报;就在当月,俄罗斯公民弗拉季斯拉夫·叶西科在克里米亚遭到逮捕,他被控为乌方从事破坏活动,对克里米亚的地形、生活保障设施和人群大规模聚集地点拍照录像,并为华盛顿资助的“自由电

台”效力,其顶头上司就是乌克兰国防情报总局第5司第8处军官克拉夫丘克上校。4月中旬,俄联邦安全局在圣彼得堡抓捕乌克兰领事亚历山大·索索纽克,当时他正与俄罗斯公民会面,企图从后者手中获取秘密材料。索索纽克在接受采访时供称,他感兴趣的东西是各种数据库,包括汽车登记号码、刑事案件和户籍等情况。6月24日,辛菲罗波尔市某居民被俄联邦安全局逮捕,长期以来,他使用专用天线和接收装置,接受乌克兰情报机构的指示,搜集俄军在克里米亚和黑海地区上空飞行的情报资料。常立军



谍海风云